

# 也谈沙尘暴

□徐燕



久居大都市西安，深感今春气候反常。今年春天里，我没有充分感到严冬过后，季节更迭所带来的春光明媚，春意盎然的气息，却饱尝了一次次尘土飞扬，沙尘暴的袭击，颇有“万里黄沙万里风”的滋味。

在这季春天里，那楼顶、那屋面、那房檐、那树枝、那树叶，那街道，连那空气中到处都是灰蒙蒙、灰蒙蒙的，街上行驶的公交车，中巴车都蒙上一层厚厚的灰尘，甚至连那高傲的小轿车，大众、红旗、神龙富康……也都是蓬头垢面。

严冬里一季的雪，没有把这一切擦拭干净，偶然会落下的几滴雨水丝毫无没有减弱干渴的气氛。既使一场大雨过后，冲走了灰尘，留下的却是泥泞。雨过天晴，周而复始的又是漫天的灰尘。更有甚之，在

那沙尘暴侵袭的日子里，我实实在在地经历了一次又一次的飞沙走石的滋味。人们行走在街道上，狂风卷起一阵阵的沙土迎面扑来，你感到满脸、满嘴、满鼻孔都是灰尘，眼里还冷不丁要钻进沙粒，这时你已眼泪喷嚏不停，你会想起有身置沙漠塞外之感。风沙依旧地卷起，街面上宣传的小彩旗被风吹得呼啦呼啦作响，完全丧失了往日的恬静，一块块广告牌被吹得咣当咣当，仿佛随时要砸下来。你只得赶快躲到屋檐下、商场里，或赶快搭上交通车往单位里，往家里奔吧，可那房间里的桌子、椅子、台灯……何尝不是满面灰尘。那空气弥漫着呛人的灰尘气味，使你似乎觉得无法躲藏和逃离。我的心也和这大自然一样蒙上了一层厚厚的灰尘。这就是今春里我最强烈的感受。

三、四月里，中央电视台气象播音员一次次的播放西北地区沙尘暴，扬沙，浮尘的预报，这远比每日全国的天气预报要准确的多，那些不受人们欢迎的风沙总要不客气地准时、无误的光临。报纸上醒目的黑体大字——“沙尘暴又来了”。据新华社电台，气象台发布的沙尘暴报警：未来三、四天沙尘暴，扬沙将横扫我国北方大部地区。在新疆，内蒙古，河北一带，沙尘暴盖过房顶。

风沙象一头凶猛的野兽肆虐北方大地。这就是今春里，街头巷尾人们常常谈论的一个话题，也是人们一声声深深的叹息。大自然就是这样，你违背了它的规律就会出大问题，你破坏它，它就对你不客气，甚之以百倍的疯狂反过来惩罚你。

记得那年夏季，洪灾涝灾象一头头难以制服的洪水猛兽咆哮在南方大地。大片的庄稼、房屋、田园、生命被摧毁，这些与今年春天北方的沙尘暴，使我们想起一个严肃的话题，植被的破坏引起生态平衡的破坏，水土的流失，土地沙化日益严重，北方河流日渐干涸、断流，南方河流洪水屡屡泛滥等等。这一切在不断提醒我们必须有足够的环保意识，忧患意识。我们只有一个地球，只有一个中国，空气、水、土地、植被这些我们赖以生存的一切都要善待，都要保护。

在西部大开发中，退耕还林，退耕还草，营造秀美山川工程已成为当务之急，用大面积的绿色植物来覆盖裸露的黄土地，这是中国人、陕西人美好的愿望和企盼。让沙尘暴成为永久的回忆，成为不会重复的过去。

近一段时间，笔者因工作需要几次去厅机关资料室借阅审计杂志，不幸都空手而返。细问阅览室管理员后得知，自去年机构改革后，来这里借阅杂志、书籍的人逐渐增多，尤其春节期间，许多期刊刚一上架即被借阅一空。

听着管理员的诉说，望着眼前的情景，我不禁颇有感慨。是啊，大半年前来这里借阅资料时还不是这样呢。现在不同了，随着厅机关“人、法、技”建设的不断强化和审计工作规范化管理的普遍推行及实行审计人员任职资格考试制度后，大家学习钻研审计业务的积极性被充分调动起来，那股不学习、不努力、不提高的机感、紧迫感已潜移默化地转变为审计人员主动加强自身学习、不断深化提高专业知识的自觉行动。从借阅机关机构改革后发生的小事上，看到了厅

## 一件小事看变化

□文车